

驰援 皋西村

生活日报首席记者 王健 记者 郭学军 本版摄影 记者 王鑫

8月11日晚8点50分，“利奇马”在青岛沿海登陆，登陆时中心附近最大风力有9级(23米/秒)，中心最低气压980百帕。几乎同时，300公里以外的章丘相公街道皋西村被淹，一场与恶劣天气赛跑的救援大战开启。其实，“利奇马”远在浙江肆虐时，皋西村就已经感受到了台风的威力，连日强降雨。此次章丘区平均降雨量329.4mm，达到特大暴雨级别。如今，皋西村这个拥有3000人左右的村庄面临着近60年来最大的考验。

“从来没见过这么大的雨”

“我从来没见过这么大的雨!”11日晚上8点多，雨水突然涌进了55岁的李家会的屋子。“水上得特别快，没来得及往外跑，就进水了，屋里水得有1米多深，窗台都被淹没了。”还好他家是个二层小楼，一家人赶紧跑到了二楼。这样的下雨天凉爽舒适，本是睡觉的好时候，然而很多人却一宿没合眼。其实也正是因为大水出现在夜晚，增加了救援的难度。“如果白天家里进水了，很多人第一时间就跑出去了。”李家会说。根据章丘区有关部门提供

的信息，受台风“利奇马”影响，章丘区及周边县市普降特大暴雨，全区平均降雨量329.4毫米，达到特大暴雨级别。这次过程降水量为自1959年有气象记录以来最大一次降水。李家会一家被困的时候，相公街道的工作人员和民兵已经开始到村里组织救援。皋西村是个大村，除了本村居民，还有一些因绣惠街道拆迁过来租房子的，加起来有3000人左右。这样一个大村被淹，救援难度可想而知。面对大水，救援人员不断增加，消防官兵和专业的救援队伍也赶到了现场。

家里冰箱、空调都漂起来了

“昨天下了一天雨，晚上11点多一点，屋子开始进水，我们赶紧带着两个孩子住到了亲戚家，啥也没带。”王明慧算是村里比较机警的，没被困在家里。他们一家匆匆到亲戚家避难时，村外的明刁公路上已经停

放着许多参与救援的车辆。58岁的李善晓一家被救出时，已经凌晨3点，一同被救出的还有她的老伴、儿子、儿媳以及孙女。“家里的冰箱、空调、洗衣机都漂起来了。”孩子吓得直哭，大人们也感到害怕。



救援人员从皋西村里救出的小孩。



12日下午，在章丘区相公街道皋西村、相一村，救援人员动用铲车将被大水围困的村民陆续运出。

开着铲车去救援

救援持续了整整一夜，各种专业化的设备也在不断增加。面对大水，章丘区先后组织调拨各类工程机械、车辆1600台套，砂石料67000余方，吨袋，编织袋各15万条，调配冲锋舟3艘，调集挖掘机200余台次。

12日上午10点，李俊宝和另外3名同事就开着两辆铲车赶到了救援现场。他们是济南城市建设集团旗下济南金日公路工程有限公司的员工，在济南大东环项目施工。“这不是下雨停工嘛，公司领导了解到水情，就让我们抓紧过去参与救援。”铲车因为底盘高，铲子里能装人，特别适合这种洪水救援。他们两辆车一上午就进去了20趟，一次能拉出至少七八个人来。

看到村里的情况，很多第一次参与救援的人都会大吃一惊：湍急的水流像是行洪的河道，不知遇到什么样的地形，还会出现漩涡；不少私家车的车顶都快被淹没了，还有的私家车顶在了线杆上，路边还能看到一两处倒塌的土坯房。

“家里有人吗?家里有人吗?”他们每到一户房子都会喊几嗓子，里面有回应就抓紧过去救人。但遇到小胡同，车大进不去，他们也只能干着急。贸然下水，不但救不了人，他们也会遇到危险。

12日下午1点多，记者驱车到达相公街道时，明刁公路转向相一村交叉口，已经实行了交通管制，一辆辆铲车从村里开出来，每个大铲子里站着十几位村民。随后，铲车又呼啸着继续进入村庄，两侧溅起一层层水花。

皋西村就在这个交叉口往北5公里外。村口聚集了大量救援人员，参与救援的车辆一眼看不到头。村口的轿车已经泡在了水中，眼看就要淹没车顶。救援的冲锋舟、救生艇一艘接着一艘，村民们一个个被营救了出来。



12日下午4点半，直升机赶到皋西村参与救人。

村里不少地方水深2米半

12日下午3点多，还有救援人员没吃午饭，他们匆匆吃两口盒饭，又赶紧回去救援。村里还有人没救出来，他们像对自己的家人一样着急。

不少人拿着厚厚的衣服，焦急地在救护车旁等待，留在村里的大多是老人和孩子。“我家人还在村里呢。”一个十几岁的男孩子，仔细看着每一个被救生艇拉出来的村民，他的眼睛充血严重，显然很长时间没休息了。

下午4点，21岁的李鑫泰来到了村口，他是皋西村人，也是救援志愿者。他的脸上都是淤泥，尤其是嘴角，头发上还有碎树叶，腿

不知道被什么东西划破了，还在渗血。

“里面的路很窄，而且有个很大的漩涡，我们的船就是在那里翻的。”他汇报着最新的救援情况：他们之前已经救了两三个人，再次去救人的时候，船翻了。不过人都没事，他自己游过来了。村里有些地方的水有2米半深，再加上流得比较急，驾驶冲锋舟也不是个容易的活儿。

村里的长辈看他的眼神满是疼惜，“还是个孩子啊!”一个中年女子拿着手中的羽绒服给他擦了擦嘴角的淤泥，眼泪在眼里打转转。

陕西的救援队也来了

12日下午4点多，德州蓝天救援队平原分队再次接到了搜救指令。中午的时候，他们就进村。11日下午两点，他们从平原出发，晚上就到了临朐，后来又转到寿光，12日中午到了章丘。他们一共19人，带着橡皮艇、马达。

在现场，还能看到西安牌照的救护车以及越野车。他们属于雷霆救援队，11日晚上9点从西安出发，先去了寿光，12日中午到了济南。“得知章丘情况，我们就赶了过来。等到水降到80厘米，我们的车就能开进去救援了。”雷霆救援中心突击队长文栋说。

母亲被直升机救出 儿子跪在当场

12日下午4点半左右，救援直升机来到了现场，盘旋了一周，确定了救援地点，直升机从村里救出来两位老人。早就等在旁边的一位村民看到自己的母亲被救出来，扑过去跪在了地上，两个人抱头痛哭，恍若隔世。

对于目前救援设备难以到达的地方，直升机算是最有效的救援方式。等到水位下降再去救人，显然不现实，很多老人孩子已经饿了一天。

看到不断转动着的螺旋桨，警戒线之外的村民，纷纷拿出手机拍照，他们第一次见到直升机救人。而这，也让更多人看到了希望，只要家人再坚持一会儿，肯定能平安脱困。

12日下午5点，李家会一家被救了出来，他们吃上了12日的第一顿饭。“感谢消防官兵。”虽然20小时没合眼，但他的精神状态很好，尽管家里不少东西被泡了，但对于他说来，家人都平安就是万幸。

不一会儿，王明慧骑着电瓶车回来了。她想看看能不能进村，晚上走得太匆忙，什么都没带，家人都没事，王明慧说话的语气也比较轻松。

12日下午6点，雨越下越大，这无疑会给继续救援增加难度。

当天下午，章丘区防汛抗旱指挥部召开新闻发布会，通报了全区防汛防风和抢险救灾情况。据初步统计，章丘区已转移疏散人口3200余人，主要集中在普集、相公两个街道；相公庄街道杏花河沿线4处小桥涵被冲垮，300余米河堤被损坏，36个村进水，受灾群众15300人，无人员伤亡。

而皋西村已经脱困的村民要去亲戚家暂住，要么去了集中安置点相公中学。

在安置点，救援人员会为转移群众提供住所、饮食、医疗防疫和安全保障，每日按时，按要求向各安置点配送各类生活用品，确保每一名群众都有饭吃、有干净的水喝，生病能得到及时救治。



扫码看章丘救援惊心动魄、感人至深的场景。



救援人员乘冲锋舟进入皋西村转移被困群众。



转移被困群众过程中，铲车、救生艇派上了大用场。



12日下午，救援人员在皋西村用直升机将一名老人救出，儿子见到母亲平安后激动落泪。



12日深夜11点多，在相公中学安置点，大部分村民都睡熟了。

抢险救灾进行时

晚上10点多仍挨家挨户搜救 民政部门发倡议：急需各界支援

8月12日晚上10时，记者了解到，章丘区相公街道东皋西村，救援工作仍在继续。村内大部分村民已转移至安置点，村内只有个别村民，救援人员正在挨家挨户进行搜救。

据相公中学安置点校长牛其仲介绍，相公中学已经开放所有教室供受灾转移的村民居住，现在400余名村民被转移到此，安置点内不断收到爱心人士送来的食物、水、衣物等，基本能保障生活。除了相公中学，还有相公小学、桑园小学两个安置点，三处安置点已集中安置村民800余人。社会各界纷纷送来方便面、矿泉水、棉被、雨衣等救灾物资，周边餐饮企业免费为村民提供热汤热饭菜，让群众安心渡险。

前方救援工作还在持续，章丘民政局发布倡议书，请各行业继续伸出援助之手，目前需要可驾驶摩托艇的专业救援队伍支援，急需橡皮艇、雨衣、救生衣、手电、食品等救灾物资!

联系方式：章丘团区委 王鹏 15554117667；章丘区绣惠街道 高艳 15588879227。

章丘最大降雨量518.8mm

8月12日下午4时许，济南市章丘区防汛抗旱指挥部召开新闻发布会，通报了全区防汛防风和抢险救灾情况。

据介绍，章丘区平均降雨量329.4mm，达到特大暴雨级别，最大降雨点在双山街道，达518.8mm，同档次之，485.9mm，城区明水428mm，全区18镇街均超过100mm，达到暴雨级别。

本次过程降水量为自1959年有气象记录以来最大一次降水，全区20万亩以上农田被淹。

转移疏散群众3200余人

章丘区围绕河道防汛，区镇两级提前备足防汛物料，分河段24小时不间断巡河，4座中型水库全部提前放水，对主要交通路段实时交通管制。所有中小学校、幼儿园、校外培训机构全部停课；所有长途客车、公交车全部停运；所有地下商场全部停业停工。所有村庄均建立抢险队伍，对危房进行全面排查，贫困户和孤寡老人全部安置到安全地方。

据初步统计，全区已转移疏散人口3200余人，主要集中在普集、相公两个街道；相公庄街道杏花河沿线4处小桥涵被冲垮，300余米河堤被损坏，36个村进水，受灾群众15300人，无人员伤亡；南部山区20处道路不同程度损坏，城市内涝，造成2处居民楼进水，20多辆车被淹；农田不同程度被淹，受灾面积20万亩以上。

7100余人参加抢险救灾

全区先后组织调拨各类工程机械、车辆1600台套、砂石料67000余方、吨袋、编织袋各15万条，调配冲锋舟3只，调集挖掘机200余台次。组织协调10支救援队伍以及社会专业救援队伍7100余人参加抢险。协调近千名官兵、预备役及消防人员投入抢险救援，省市派出10余人的专家队伍驰援章丘区。

目前，章丘区已设置集中安置点，每日按时，按要求向各安置点配送各类生活用品，确保每名群众都有饭吃、有干净水喝，生病能得到及时救治。

校园变成温馨家园

“村庄被淹了，我无法到现场接家人……我再给家人打电话时，他们告诉我已被安置在章丘七中……”8月11日，一封被救村民家属写给章丘七中的感谢信刷屏朋友圈。这封感谢信的背后，是一个“校园变成温馨家园”的故事。台风“利奇马”带来的强降雨导致章丘区普集街道东北北村中的巴漏河河水猛涨，直接倒灌进村民家中。

河水发生倒灌后，东北北村的十几户村民被困在家中，40多名村民只能躲在高处等待救援。据章丘七中的部先奎老师介绍，学校值班人员了解情况后，立刻安排人员打开了学校致远楼的教室作为群众临时休息处，并联系了村里救援队。救援队开着铲车将村民一一安置到教室，整个过程花了三个多小时。

学校老师听到消息后，纷纷赶来当志愿者，部分老师从超市买来矿泉水、热水壶、方便面、火腿肠等物品，发放到每位村民手中。学校还安排物业值班人员打开学生宿舍，安排村民晚上休息。除了章丘七中，在绣惠、相公、普集、文祖等水情严重的地方，相关学校的干部教师也都投入到紧张的抗洪抢险中。“深夜两点，我校召开紧急会议，启动应急预案，接收并安置避险村民近500人。”刁镇中学校长魏兆斌说。 记者 刘晓旭